

白寺滩村东边的苦水河两侧在加固岸堤的同时修建了防汛道路，使得村民发展特色种植养殖更加便捷。

汤汤黄河，奔涌不息，于周而复始的旅程中见证着河畅、岸绿、景美、人和。

在吴忠市滨河公园彩色健身步道行走，与晨跑者擦肩而过，脚步声与鸟鸣声交织成曲；

银川市兴庆区月牙湖乡联动拱棚里，一株株蜜瓜种苗被栽植到沙地上，村民熟稔

的动作中，藏满对丰收的祈望；

石嘴山市惠农区银河苑小区的农贸市场上，吆喝声、剁肉声、电子支付到账声、讨价还价声，汇聚成“最抚凡人心”的烟火气。

这些再日常不过的碎片，是黄河岸边人们习以为常的生活，更是长河安澜鲜活生动的注脚。

唐滩村依黄河水脉而生，不仅水稻连片，郁郁葱葱的葡萄藤也爬满了支架。

努力建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区



长河护民乐业安居

本报记者 龚其云 张唯 张涛 李宏亮 文/图



“唐滩渔村”品牌的打造，吸引不少钓友前来挥竿。



王玉花一家依靠菜摊改变了拮据的生活。



白寺滩村的大青葡萄吸引许多游客前来采摘。



黄河水润民生乐

5月27日一早，青铜峡市陈袁滩镇唐滩村的静香园垂钓基地陆续迎来数名“回头客”。从灵武市专程赶来的“老钓手”叶涵熟练地甩竿入塘：“这儿鱼塘多，环境也敞亮，我一有空就会来。”

唐滩村依黄河水脉而生，河道沟渠如织，稻田水塘星罗棋布，陈袁滩镇党委书记马新林如此形容：“这里毗邻黄河，土壤肥沃，大米醇香、蔬菜抢手。”

没有人能想到，10年前的唐滩村还因村集体经济收入不足2万元，被定名为集体经济“空壳村”。2021年起，唐滩村党支部书记顾建平带领村民先后争取到1700万元项目资金，对140亩鱼塘进行改造。经过修缮鱼塘，改造提升房屋、道路等周边设施，唐滩村变了：乡间小路被葱茏绿意环绕，路边特色民宿错落有致，阳光洒进池塘泛起粼粼波光。

28岁的马鸣是本地人。2021年，他结束在外闯荡，回乡承包鱼塘打造了静香园垂钓基地，吸引不少本地和周边县区的钓友，甚至有固原钓友也慕名而来。“去年旺季时，基地单日流水能达到4000元。”马鸣说。

陈袁滩镇连续4年举办的垂钓文化节，也让“唐滩渔村”旅游品牌越打越响。如今，唐滩村在旺季时日接待游客量超500人次，50余名村民实现在家门口上班。2024年，唐滩村村民人均收入达到23440元，村集体经济年收入增至128万元。

眼下，吴忠市利通区东塔寺乡白寺滩村1800多亩大青葡萄进入挂果期，多数村民在自家棚里忙着掐丝。经营着葡萄小院的白寺滩村村民卢正红，这几天忙着往返两处园子打理6亩葡萄棚。村里对村东的苦水河两侧加固岸堤的同时修建了防汛道路，让卢正红可以顺着河堤直达另一处园子，不必再像以前绕一大段路，费时费力。

苦水河是宁夏汇入黄河的第二大一级支流，卢正红嫁到白寺滩村后，与流淌的苦水河共同感受着当地的变化。“以前都是土路，一下雨就成了‘泥水路’。”卢正红回忆，直到2001年，孩子上学骑车时，遇到雨天还得推着走。这些年，基础设施和特色产业的提档升级，使村容村貌越来越美，路修到了田间地头，村里也有了文化广场，不少村民还自发地建起了民宿。卢正红说，每逢6至9月的采摘季，蜂拥而来的游客让白寺滩村变得格外热闹，她家大青葡萄每年收入12万元。

作为苦水河（吴忠市段）防洪治理工程负责人，吴忠市利通区水务局职工杨文贤也是白寺滩村变化的见证者之一。“以前这里生态脆弱、环境脏乱，防洪工程、生态防护林等建设的先后完成，不仅改善了河道两侧环境，保护了村庄和田地，也更便于周边村民发展特色种植养殖。”

从唐滩村的垂钓竿到白寺滩村的葡萄藤，脱贫摘帽、乡村振兴等书面上的文字正以最淳朴的方式，刻进每位村民的生活。数据显示，吴忠市2024年接待游客1601.41万人次，旅游收入95.08亿元，两项数据同比分别增长16.6%和18.41%。黄河水滋养的不仅是两岸农田，更让一个个村庄在年复一年的发展中，绘就生态美、产业兴、百姓富的新画卷。



甘泉入户万家安

5月29日，固原市原州区中河乡中河村，村民樊正江帮媳妇晾晒刚洗好的衣物。“水压稳定了，洗衣机用得也多了！”樊正江拧开龙头，清澈的自来水喷涌而出。

变化，源于2024年5月水利部在固原市召开的一场农村供水高质量发展推进会。参会人员在观摩樊正江家的用水情况时，樊正江说自来水用得挺好，就是水压有时不太够，希望以后水压能更足。一年过去，在“互联网+城乡供水”技术模式的提升完善下，樊正江的愿望成真。

在固原市原州区南郊现代化水厂的制水车间内，精密仪器高效运转，中庄水库的原水经过加氯、混凝、沉淀、过滤、消毒等一系列净水工艺，成为千家万户的日常用水。

无独有偶，位于吴忠市的金积水厂也于2024年底经全方位改造，成功挂牌现代化水厂，完成从标准水到优质水的蜕变。

截至目前，宁夏水投集团在编制出台《供水企业现代化水厂评价标准》的基础上，先后建成9座现代化水厂，并计划3年内将所辖25座水厂改造达标，让优质水惠及更多农村群众。同时，从群众用水的高频需求和关键问题入手，全面推行农村居民饮水与城区居民实现城乡供水“同源、同质、同网、同价、同服务”。

说起这两年的用水感受，西吉县王民乡姚坡村村民马维彪就两个字：“方便！”前些天，马维彪无意间发现家中水压不稳，便尝试用手机进行报修。“点击‘我的宁夏’，找到‘互联网+城乡供水’，再输入我的名字……”马维彪说，当时他在这样的“碎碎念”中报修成功，问题也很快得到解决。

马维彪眼中最直观的用水便利，是2024年西吉县“互联网+城乡供水”工程顺利完工后，实现泵站、蓄水池、管网自动化智能控制的具体体现。西吉县“互联网+城乡供水”总调中心通过窄带物联网等通信技术，将水源、水厂、泵站、蓄水池、输配水管网、用户连接成整体，实现从水源到水龙头的全过程在线监测、控制和计量，全面提升城乡供水保障能力和服务水平。

近年来，我区水利部门积极推进大水源、大水厂、大水网、大连接建设，先后建成银川都市圈、清水河流域、中卫城乡一体化等骨干水源工程，有序推进小型引调水工程建设，初步形成“6+2”骨干水源工程布局。同时，整合改造农村集中供水工程近七成，使分散用水户减少98%，供水工程实现区域互通、城乡连通，构建起“覆盖全域、南北互济、多源互补”的城乡供水体系。宁夏人民赖以生存的母亲河，在城乡一体化供水日新月异的提速发展中，化作了宁夏人民不可或缺的“幸福水”。



新岸迁居幸福长

5月25日8时许，石嘴山市惠农区银河苑小区农贸市场，菜贩王玉花熟练地抓起一把韭菜称重打包：“这是您的菜，扫码就行。还有自家腌的咸菜，带点尝尝。”

从清晨到夜幕，王玉花和丈夫马自新守着摊位忙碌了十几年，撑起了生计，还挣下2套营业房和1套商品住房。

将王玉花的人生时针回拨，在固原老家，夫妻俩只能守着几亩薄田“靠天吃饭”。马自新还一度沉迷于赌博，让本就拮据的生活雪上加霜。

2012年，王玉花一家作为“十二五”生态移民，搬迁至惠农区育才街道银河苑社区。育才街道办事处在小区北面空地建起露天市场，86个摊位专为移民创业而设，王玉花夫妇租了其中一个摊位卖菜。

起初，夫妻俩常为卖不出的蔬菜发愁。“你不是会腌咸菜吗？把卖剩的菜腌起来试试？”马自新的话点醒了王玉花。自此，夫妻俩的摊位上多了咸菜罐，渐渐招来一批回头客，生意也越来越红火，甚至还从露天摊位搬进了后建起来的室内市场。

“搬出了好日子！”这是王玉花的感慨，也是银川市兴庆区月牙湖乡3万多名移民的共同心声。

在月牙湖乡小塘村的扎染技艺培训基地，衣架上挂着“学生”马花花刚完成的作品——几条蓝白相间的连衣裙，自治区级扎染项目非遗代表性传承人王语晗赞道：“这样复杂的图案，学生里目前只有她能染出来。”

4年前，王语晗作为驻村干部来到小塘村。为了让村民有一技之长，王语晗自费购买各种工具和材料，手把手教村民扎染技艺，利用农闲时间组织这些“学生”制作扎染手工制品，拓宽增收渠道。

27岁的马花花是王语晗在月牙湖乡最有悟性的学生。如今，她已经可以做一些运用“型糊染”等复杂扎染技艺的手工制品。培训基地的工单上，清楚记录着马花花的“成绩单”：1天5条连衣裙、6条围巾和1个帆布包，进账205元。

这位年轻妈妈，昔日因羞涩不敢开口的模样，在扎染技艺的加持下平添了几分自信：“我现在可以挣点钱，孩子需要啥都能买，日子亮堂多了！”

17时，月牙湖乡现代农业示范园，银川市月牙湖众城农业发展有限公司流转的8000亩沙地已被荷兰豆、山药、花生、油莎豆等经济作物覆盖大半，十几名村民分散于其中的三垄地上，井然有序地种着油莎豆。

银川市月牙湖众城农业发展有限公司是月牙湖乡推行“整乡联合”模式，由12个村入股成立的村办企业。企业董事长罗文告诉记者，企业通过流转土地，引进产业，打造帮扶车间、承揽项目等方式，带动村民增收致富。“用工量最大时，我们能带动月牙湖乡上万名村民就业，年发放工资达千万元。”罗文说。

长河水暖，民生如歌。而今，黄河已成为造福一方的“幸福河”，宁夏人民以水为笔，在长河两岸续写“天下黄河富宁夏”的新篇章，令当下的好日子愈发幸福绵长。



小塘村村民马花花（右）在自治区级扎染项目非遗代表性传承人王语晗（左）的指导下，凭借自己的双手实现人生价值。